
HÍREK – TÁJÉKOZTATÓK
Játszótéri eszközök tanúsításának és ellen´́orzésének

tapasztalatai
2004. február 1-jén lépett hatályba a gazdasági és
közlekedési miniszter 78/2003. (XI. 27.) GKM
rendelete a játszótéri eszközök biztonságossá-
gáról, amely el´́oírja a közterületeken, óvodákban,
iskolákban lév´́o játszótéri eszközök átfogó, orszá-
gos szint´́u felülvizsgálatát. A játszótéri eszközök
üzemeltet´́oi a rendeletben meghatározott ideig,
2005. június 30-ig kötelesek az eszközök állapotát
és biztonságát kijelölt szervezettel ellen´́oriztetni. 

A rendelet el´́oírásokat tartalmaz a gyártókra,
importálókra, forgalmazókra is. Játszótéri eszköz
akkor hozható forgalomba, ha megfelel a bizton-
sági követelményeknek és ezt megfelel´́oségi tanú-
sítvány igazolja.

A játszótéri eszközök jogszabálynak, szab-
ványnak való megfelel´́oségének értékelését csak
a gazdasági és közlekedési miniszter által kijelölt
szervezetek végezhetik.

A Magyar Szabványügyi Testület (MSZT)
mint a gyártóktól, üzemeltet´́okt´́ol független, non-
profit köztestület részt kívánt venni a játszótéri
eszközök és így a játszóterek biztonságosabbá té-
telében, ezért kérte kijelölését az illetékes minisz-
tert´́ol. 

Az MSZT szakmai felkészültségét a gazdasági
és közlekedési minisztérium megfelel´́onek min´́o-
sítette, és a miniszter 074/2004 sorszámú okiratá-
val kijelölte az MSZT-t a játszótéri eszközök ta-
núsítására és ellen´́orzésére.

A kijelölésünket követ´́oen szerzett eddigi ta-
pasztalatainkat kívánom megosztani a tanúsításról
és az ellen´́orzésr´́ol.

El´́oször tekintsük át a játszótéri eszközök tanúsítá-
sának a helyzetét:

Az említett rendelet szerint játszótéri eszköz ak-
kor hozható forgalomba, telepíthet´́o, illetve vehe-
t´́o használatba, ha megfelel a biztonságossági kö-
vetelményeknek, és ezt kijelölt tanúsító szervezet
által kiadott megfelel´́oségi tanúsítvány vagy azzal
egyenérték´́u külföldi megfelel´́oségi tanúsítvány

igazolja. Az egyenérték´́uség nagyon fontos, mert
a játszótéri eszközökre vonatkozó szabvány elté-
rést enged meg a szabvány követelményeinek al-
kalmazásában. A három évnél fiatalabb gyerme-
kek által használható játszótéri eszközök esetében
például a magyar és a német m´́uszaki el´́oírások
között jelent´́os a különbség. Németországban
ugyanis jogszabály írja el´́o, hogy az ilyen korú
gyermekek csak felügyelettel használhatják a ját-
szótéri eszközöket. Magyarországon ilyen jogsza-
bályi el´́oírás nincs. Tehát egy DIN-szabvány sze-
rint tanúsított játszótéri eszköz egyenérték´́uségét
célszer´́u megvizsgálni.

Magyarországon alapvet´́oen külföldi gyártású
termékek vannak forgalomban, amelyek már ta-
núsítva vannak, és a rendelet ezen termékek for-
galmazását a meglév´́o, korábban kiadott tanúsít-
ványok alapján lehet´́ové teszi. Ilyen esetekben a
rendelet tehát nem írja el´́o egy hazai kijelölt szer-
vezet általi tanúsítás ismételt elvégzését, mivel a
rendelet 8. § (2) bekezdése szerint: a rendelet ha-
tálybalépése el´́ott forgalomba hozott játszótéri
eszköz tekintetében a szabványoknak való meg-
felel´́oséget igazoló magyar vagy külföldi tanúsít-
ványt a rendeletben el´́oírt megfelel´́oségi tanúsít-
vánnyal egyenérték´́unek kell tekinteni.

Sajnos félreértésre ad okot, hogy egyes ma-
gyar vizsgáló intézetek a hazai gyártók termékeit
vizsgálva korábban min´́oségi bizonyítványt adtak
ki, és ezekkel a min´́oségi bizonyítványokkal ke-
rülnek ma is forgalomba a játszótéri eszközök. A
min´́oségi bizonyítvány nem megfelel´́oségi tanú-
sítvány, a rendelet szerint nem min´́oséget, hanem
megfelel´́oséget kell értékelni és tanúsítani. Egy
korábbi, de a jogharmonizáció során visszavont
47/1968. (XII. 18.) Korm. rendelet szerint a gyár-
tó min´́oségre vonatkozó nyilatkozatát min´́oségta-
núsításnak kell tekinteni, amelynek módja min´́o-
ségi bizonyítvány (m´́ubizonylat) szolgáltatása. A
tanúsítás, az MSZ EN 45020:1999 szabvány sze-
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rint, olyan eljárás, amelynek alapján egy harma-
dik fél (nem a gyártó, nem a vev´́o, hanem egy
tanúsító szervezet) írásban igazolja, hogy egy ter-
mék megfelel az el´́oírt követelményeknek. Ez jól
tükrözi a két megfogalmazás közötti különbséget.
Jó lenne már olyan dokumentumokkal találkozni,
amelyek összhangban vannak az EU-ban haszná-
latos szakkifejezésekkel és azok tartalmával. Fél-
revezet´́o módon ne legyenek ma forgalomban mi-
n´́oségi bizonyítványok, csak az a megfelel´́oségi
tanúsítvány legyen elfogadott, amelyet egy MSZ
EN 45011:1999 szabvány szerint m´́uköd´́o, kijelölt
szervezet ad ki. Ma már jogszer´́uen csak megfe-
lel´́oségi tanúsítvánnyal igazolható a játszótéri
vagy más eszköz, termék biztonsága.

Visszatérve a hazai gyártókra, megállapítható,
hogy a nagy sorozatban gyártók száma kevés.
Ezek a gyártók ismerik a rendelet el´́oírásait és
felkészültek a tanúsításhoz szükséges dokumentu-
mok elkészítésére, a tanúsítást elvégeztetik.

A helyi, egyedi megrendelésre készít´́o „ezer-
mesterek” vagy nem ismerik a rendeletet, vagy
gondot okoz annak el´́oírásait betartani, ezért a
tanúsításra ritkán kerül sor. Így kis településeken
olyan játszótéri eszközök kerülnek használatbavé-
telre, amelyeknek nincs megfelel´́oségi tanúsítvá-
nyuk, és sajnos számos esetben nem felelnek meg
a vonatkozó szabványok követelményeinek.

Ezek a gyártók, vállalkozók nem igénylik a
tanúsítást, amivel nemcsak megsértik a jogszabá-
lyokat, hanem a játszótéri eszközök üzemeltet´́ojét
is – akaratán és tudtán kívül – jogsért´́o helyzetbe
hozzák.

A játszótéri eszközök ellen´́orzésének a helyzete:

A rendelet hatálybalépése el´́ott telepített játszótéri
eszköz esetén annak tulajdonosa, illetve üzemel-
tet´́oje 2005. június 30-ig köteles kijelölt szerve-
zettel az els´́o ellen´́orzést elvégeztetni – írja a ren-
delet.

Ennek ellenére az ellen´́orzésre vonatkozó piaci
visszajelzések várakozó álláspontot tükröznek,
azaz számos önkormányzat – figyelembe véve a
2005. június 30-i határid´́ot – árajánlatokat kér,
hogy az ellen´́orzés elvégzéséhez szükséges ösz-
szegeket a költségvetési keretbe be tudja tervezni.
Ez f´́oleg a nagyszámú játszótéri eszközt üzemel-

tet´́okre jellemz´́o, ami érthet´́o, hiszen a költségrá-
fordítás jelent´́os. Kérdés, hogy ez a várakozó ál-
láspont mit eredményez, azaz a közvetlen 2005.
június 30. el´́ott jelentkez´́o ellen´́orzési igény fizi-
kailag teljesíthet´́o-e, figyelembe véve, hogy ezt a
tevékenységet csak korlátozott számú kijelölt
szervezet végezheti.

Kisebb települések, iskolák, óvodák gyorsab-
ban reagálnak a jogszabályban el´́oírt feladatokra.

Azt tapasztaltuk, hogy számos esetben nem a
jogszabályi kötelezettség, hanem a gyermekek
iránti felel´́osségérzet készteti az üzemeltet´́oket ar-
ra, hogy miel´́obb elvégeztessék a játszótéri eszkö-
zök állapotfelmérését, hogy ezt követ´́oen gondos-
kodni tudjanak azok kijavításáról, a balesetve-
szély megszüntetésér´́ol.

A sajtóban gyakran megjelen´́o, a tényleges el-
len´́orzési díj többszörösét (valótlanul) hangoztató
díj elriasztja az üzemeltet´́oket. Ezzel szemben,
hasonlóan a piac más területeihez itt is árverseny
van, néha olyan alacsony árakkal, amelyek meg-
kérd´́ojelezik a jogszabályban el´́oírt ellen´́orzés
szakszer´́u elvégezhet´́oségét, az ellen´́orzés teljes-
ségét. Az MSZT nonprofit köztestület, árképzése
az id´́oráfordítás alapján került megállapításra.
Mérsékelt árunkkal az üzemeltet´́ok számára kívá-
nunk segítséget nyújtani, hogy kisebb költségrá-
fordítással minél több játszótéri eszközt tudjanak
biztonságossá tenni.

Az MSZT ingyenes konferenciát szervezett a
játszótéri eszközöket üzemeltet´́ok számára, hogy
tájékoztatást adjon a rendeletb´́ol adódó feladatok-
ról. Ezenkívül levélben hívta fel az önkormányza-
tok figyelmét a megjelent rendeletre.

Az MSZT kijelölt tanúsító, ellen´́orz´́o szerve-
zetként a játszótéri eszközöket üzemeltet´́ok, a
gyártók rendelkezésére áll, és elvégzi a játszótéri
eszközök megfelel´́oségének értékelését a játszó-
téri eszközök biztonságosságáról szóló 78/2003.
(XI. 27.) GKM rendelet és a rendelethez kap-
csolódó MSZ EN 1176 szabványsorozat és
MSZ EN 1177 szabvány követelményei alapján.

Tarcsi József
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